

团结 服务 引导 教育

主办单位:西南商报
支持单位:四川省工商联(商会)

协办单位:仟坤集团有限公司

民企更需要银行“雪中送炭”

专注主业主动去杠杆 优化结构避免短贷长用 丰富金融产品纾困企业融资

今年以来,由于市场环境多变,不少民营企业遇到了多重困难,其中主要困难之一就是贷款难。畅通融资渠道,打通融资梗阻目前需要突破的一道瓶颈。这段时间监管层在密集发声支持民营企业,各家银行陆续出台了针对民营企业的金融支持措施。记者近日到江浙民营企业实地调研采访,了解民营企业的融资情况如何?融资难在哪?金融机构的支持措施民营企业是否切实的感受到了?

“我们更需要雪中送炭”

“我们需要锦上添花,更需要雪中送炭。”澄星集团董事长兼总裁李兴颇有感触的对记者说。

李兴回忆道:“2013年,我们不缺钱,账上30亿现金,政府推动要做千亿级企业,很多银行过来谈合作,我们就去发债,五年累计发了143亿。由于澄星集团在实业投资方面步伐较大,资金需求主要靠企业发债解决,遇到集中兑付时资金压力较大。又遇到这两年民营企业再发债困难,导致流动资金紧张。不过今年在民生银行、工商银行等金融机构支持下,通过流动资金集团贷款,已大大缓解了企业的资金困难。”

民生银行无锡分行行长潘文刚进一步说起当时的情况,澄星集团是2011年江苏省首家通过民生银行承销发债的民营企业。在发债到期时,随着银行间市场的投资者对民营企业发债的认可度普遍下降,当时民企发债遇到困难的情况下,民生银行分行通过

理财融资对接其到期发债业务,保证了企业正常的流动性。

在浙江桐乡,振石集团创始人张敏强也说起当时收购“嘉钢”做产业调整时遇到的资金难题。当时,50万吨的项目,由于钢铁行业产能过剩,几大行都以总行不支持为由,婉拒了融资需求。“当时,民生银行经过深入细分行业研究后给了5亿元的项目贷款支持的大力支持。”张敏强说,民生银行对不锈钢行业这一细分领域的深入研究及精准判断,认为国内不锈钢需求仍将保持较长时间的上升趋势,应将其与产能过剩的普碳钢进行区分,因而给了我们授信。

江苏省工商联副主席周吉也表示,“当前,江苏的民营经济发展也还存在一些困难,比如企业的税负负担还较重,原材料用工成本呈上升趋势,融资难融资贵等问题长期存在。”

控制合理的融资结构

从江浙企业采访中不难发现,这些民营企业之所以能够长足发展,一

方面是专注于主业,并做大做强,在市场上拥有话语权;另一方面,在科技创新方面不断投入,做到技术领先。

张敏强颇有感受的说起部分民营企业,尤其是做实体的民营企业,必须依靠技术研发,创新转型发展,而不是一味地和银行要钱。

“小微企业出现风险,重要因素之一是在经济上行时,拿到贷款,没有专注主业,扩大生产经营规模,而是进行了房地产等高风险的投资,因而出现投资风险。而经济进入下行时,主业出现困难,投资回报没那么快,就容易出现流动性问题。”民生银行苏州分行行长曹克忠说。

周吉也表示,现在民营企业企业对市场有困惑。由于市场更加成熟、竞争对手增加、全球化等因素,民营企业赚钱更难,部分民营企业拿钱去炒房而非投入生产。

对于企业来说,控制合理的融资结构很重要。潘文刚直言,短贷长用是民企存在的共性问题之一,这对民企转贷压力很大,也是银行需要解决的问题。另一方面,民营企业家担优政策缺乏连续性,银行也同样担忧,政策不

能急刹车,应给企业过渡期。

企业也要主动去杠杆

有的企业因为市场环境变化、政策变化和金融机构去杠杆出现融资困难,也有企业有预见性的提前布局,主动去杠杆,收缩业务,储备过冬,甚至可以在经济下行期找到合适的优质项目进行并购投资。

“去杠杆对鱼跃没有太大压力,我们的现金流充裕。”鱼跃集团财务总监张昕接受本报记者采访时表示,我们负债率低,只有百分之十几,鱼跃没有进入房地产、不投资金融,不对外做担保,因此银行审核财务报表是很轻松的。目前的市场环境,对于专注主业、优质的企业而言,也可以说是好的时机,可以寻找更合适的投资机会。

江浙一带融资渠道丰富,企业需要的不仅仅是银行的融资服务。据了解,民生银行通过发债、保理、易商通、资金托管等银行的金融产品,也在切实切实的降低企业的融资成本。

民生银行杭州分行行长丛军表示,通过绿色债、境外债、资产支持票据、公司债撮合等创新业务,进一步打通民营企业债务融资渠道,丰富民营企业金融服务产品。

近期,监管部门发声支持民营企业,各大商业银行也出台了不同的措施支持民营企业,从增加民企授信、健全尽职责任和绩效考核、减费让利等方面出台了措施支持民营企业。 郭屹杉

昆明搭建银企对接平台 解民企融资难题

日前,昆明市政府组织召开2018年项目融资对接会,市政府多个职能部门和30多家驻昆银行业金融机构共同为昆明市60多家企业的520多个融资项目及融资政策开展项目对接。

会上,部分驻昆银行业金融机构代表就如何为企业融资提供更方便、更优质的服务作了介绍。参会企业根据自身项目融资过程中遇到的困难和问题与银行业金融机构进行了深入沟通交流。

会议向各驻昆银行业金融机构发出倡议,请驻昆银行业金融机构从加大金融支持实体经济力度、积极营造良好营商环境、抓好文明城市创建工作三方面持续开展好各项重点工作。

今年以来,昆明市一直积极搭建银企对接平台,通过“财园助企贷”、小微企业贷款风险补偿金等多种方式和形式优化民营企业、小微企业金融环境。昆明市金融办积极完善现代金融体系,积极为民营企业、小微企业融资保驾护航。 马雷 董宇虹

重庆助民营中小企业融资 602 亿元

近日,重庆市经信委发布消息,从2015年开始,重庆市经信委会同重庆市财政局,创新出台支持民营中小企业股改挂牌及融资奖励政策,累计助力民营中小企业实现融资602.78亿元,优化了民营中小企业融资结构,拓宽了融资渠道。

同时,积极引导重庆股份转让中心创新服务,发挥该平台服务、规范、培育以及引导中小企业进入高层次资本市场的平台作用,目前已支持280余户企业挂牌该平台孵化、成长,打造了50家拟上市中小企业“预备队”。

在重庆市政府扶持政策的引导下,重庆股份转让平台借助全国性网络平台的高端受众资源,举办常态化企业投融资路演,以“现场路演+网上直播”的路演方式

有效实现企业融资需求和投资机构偏好之间的智能匹配和精准推送,有针对性地挂牌企业提供融资服务,通过股权定向增资、并购、可转债等融资方式,解决企业在扩大生产规模中的资金需求。

重庆市经信委表示,下一步将持续引导发挥重庆股份转让融资平台的功能作用,为重庆企业提供财税、股权投资、资本运营等方面系统培训和对接,帮助企业高管拓宽经营思路,提高管控能力,为企业在生产经营、投资战略、股权转让、资本筹划等相关领域所面临的诸多问题提供解决方案及支撑,推动加快形成拟上市中小企业“预备队”,增加重庆上市公司数量,不断提升直接融资比重,把更多“金融活水”引入实体经济。 梁华文

促进民营经济健康发展

聚焦健康产业新机遇

首届博鳌健康产业论坛举行

16日上午,以“新时代、新供给、大健康、大发展”为主题的博鳌健康产业论坛2018年年会在海南博鳌亚洲论坛国际会议中心开幕。论坛的举办将搭建一个政策解读、资源整合、转型升级、产业投融资、学术交流、形象展示的健康产业国际平台。

来自政、产、学、研等众多领域的专家学者和行业翘楚近千名,围绕民营经济及民族健康产业发展之路、中国康养结合发展之道、健康产业转型升级与创新、资本助力健康产业发展融资解读、政企对话及专家分享、健康产业与文旅产业融合发展等前沿内容及议题展开分享和讨论,共话大健康产业前景,共议健康产业发展机遇。

据了解,博鳌健康产业论坛是目前健康产业领域权威性最强、规模最大、参与范围最广的健康产业盛会。该论坛是维护健康、修复健康、促进健康的产业服务传播活动的总和,是融合“康、养、游”于一体的关联性、融合性、渗透性较强的产业。

论坛秘书长、中铁锦绣集团总裁何建辉表示,通过年会的举办,能够加速健康中国战略的顺利实施,助力“一带一路”倡议的可持续发展,进一步提高广大社会对大健康的认识,促进健康产业的融合发展,让各国共享健康未来。

修正药业集团董事长、全国工商联医药业商会会长修涑贵表示,实施健康中国,是当前迫在眉睫的重大责任与重担。推动大健康产业发展需要以市场为主体,通过资源的优化配置不断为人民群众提供高质量的健康产品和服务。

中国工程院院士、中国中医科学院院长张伯礼,全国工商联副秘书长刘建,中国中小企业协会健康管理分会会长武留信分别以“大健康产业发展战略”、“坚持两个毫不动摇,促进民营经济发展”、“中国健康服务业新趋势与新业态”为与会嘉宾详细分析和研判新时代中国健康服务业的新趋势和新业态。同时,来自多个领域的专家学者还就中国健康产业的发展现状和前景进行了深入研讨。



论坛现场

同时,2018年度中国医药行业最具影响力榜单发布会启动仪式、资本助力健康产业联盟成立仪式等多项主题活动也在年会上盛大举行。此外,论坛还设置了国际展区,国内医疗健康产业、机构展区,国内医疗器械、药品展区,海南国际医疗旅游先行区形象展示和相关行业综合展区,为企业搭建合作平台,推动投融资和品牌建设。

严钰景 文/图

《商界》栏目协办单位:仟坤集团有限公司

眉山市发改委为推动泡菜产业健康快速发展提建议

□本报记者 帅伟 文/图



“这次通过我们对泡菜成本的调查反映,企业投入不足,原材料成本偏高、研发支撑不足这些是影响企业生产信心的重要原因。”日前,为促进泡菜产业发展,四川眉山市发展和改革委员会针对全市泡菜产业生产成本进行了调查,力促泡菜产业大发展。

小泡菜,大产业。眉山一方面抓住机遇做大做强泡菜龙头企业,另一方面加快兼并重组,淘汰落后企业,推进产业升级。近年来,眉山市大力发展“东坡味道”千亿产业,眉山泡菜产业乘势而上,先后涌现出了川南、李记、惠通、吉香居等一批泡菜生产知名企业,形成了竞相发展新格局,眉山已成为享誉世界的“中国泡菜城”。

据介绍,眉山泡菜企业以东坡区尤为集中,2018年,东坡区泡菜产业已占东坡区“味在眉山”产值的50%,成为重要发展支撑。作为平台建设,近14平方公里的“中国泡菜城”目前已入驻泡菜企业29家,其中亿元以上企业8家;现有调味品食品企业60余家,其中规模以上泡菜企业36家,产业集中度为41%。“中国泡菜城”建成万亩泡菜原料基地12个,泡菜原料基地达到33万亩,建成国家级绿色食品(蔬菜)标准化生产基地18.4万亩,推广“订单农业”,泡菜经济惠及千家万户,年助农增收超过10亿元。同时,眉山“中国泡菜城”着力打造全球最大的泡菜生产基地、世界泡菜

的研发中心,处于泡菜行业领先地位。已建成全国“六个唯一”,唯一的泡菜城—中国泡菜城,唯一的国家级泡菜质量检测中心,唯一的泡菜产业技术研究院,唯一的中国泡菜博物馆,唯一的泡菜行业4A旅游景区,唯一的经商务部审核颁发的中国泡菜行业标准。

此次调查分别针对四川李记酱菜调味品有限公司、四川省虎将食品有限公司、老坛子、四川汉超食品有限公司等泡菜生产企业和泡菜种植户从成本、生产费用和收益多个方面进行了深入的调查对比,最终反映出5户企业中,均未满负荷生产,部分生产线产能仅13.5%,生产企业信心不足,再投入积极性不高;种植户机械化程度低,人工成本占比偏高,且种植结构不合理,供需矛盾突出,导致企业生产成成本中原材料采购和销售费用占比达76%,但种植户收益不高;研发经费投入不足,力量散而弱,存在低水平重复研发等问题。

眉山市发改委相关负责人表示,针对调查现状,发改委也从推动融合发展,降低生产成本;推进产业融合,降低种植成本;突出科研优势,降低研发成本和强化品牌运营,提升品牌价值等几个方面提出了降成本建议,力求通过调查反映出的实际问题能够最终得到解决,推进产业升级,推动眉山泡菜产业健康、快速发展。

德阳 2610 户市场主体完成名称自主申报

本报讯(周建 记者 李鹏飞)记者16日从四川德阳市工商局获悉,今年5月,德阳工商被列入全省企业名称自主申报改革试点单位之一。自今年7月全省名称自主申报系统正式上线以来,截至目前,德阳共有2610户市场主体完成名称自主申报。

据了解,为确保改革试点工作取得实效,德阳工商积极筹划,认真组织登记窗口工作人员学习名称自主申报文件,反复演练软件使用,确保窗口人员熟知名称自主申报业务细则、操作申报系统与网上申报流程。在登记窗口设立自助服务区,并在自助区内设置自助终端机,为申请人

进行网上自主申报提供便利。加强政策宣传引导,在各个登记窗口张贴名称自主申报登记改革宣传材料,通过媒体进行政策宣传,提升社会公众知晓度。在登记窗口安排专门的名称自主申报辅助人员,为申请人提供指导、咨询服务。

改革实施后,除前置审批和市场监管总局预先核准企业名称外,申请人根据《企业名称登记管理条例》《企业名称登记管理实施办法》等有关规定可以自主拟定名称,企业名称不再实行预先核准。符合条件的企业,可在自主取名后直接申请设立登记,进一步缩短企业开办时间。

前 11 个月对外投资逾千亿美元

记者近日从商务部获悉,今年1月份至11月份,我国境内投资者共对全球157个国家和地区的5213家境外企业进行了非金融类直接投资,累计实现投资1044.8亿美元,与去年同期基本持平。其中,1月份至11月份对外承包工程为当地创造就业岗位82.3万个。

商务部对外投资和经济合作司商务参赞韩勇表示,1月份至11月份,我国对外投资合作健康有序发展。“一带一路”沿线国家投资合作稳步推进。1月份至11月份,我国企业对“一带一路”沿线的56个国家有新项目投资,合计129.6亿美元,同比增长4.8%。

据透露,博鳌健康产业论坛每届年会都将举办资本助力健康产业联盟投融资解读系列论坛、中医药产业百强发布会、市长论坛和企业项目对接会等。2019年论坛将设置海南国际医疗旅游先行区形象展示和相关行业综合展区,为企业搭建合作平台,帮助投融资、打造品牌。

方式不断创新。1月份至11月份,我国企业共实施完成跨境并购项目330起,分布在德国、新加坡、法国等52个国家和地区,涉及制造业等国民经济18个行业大类,实际交易总额622.4亿美元。

合作区建设取得积极进展,实现互利共赢。截至11月份,我国企业在46个国家在建初具规模的境外经贸合作区113家,累计投资额421.4亿美元,入股企业472家,上缴东道国税费32.4亿美元,为当地创造就业岗位30.2万个。

对外承包工程新签合同额11月份至11月份,对外承包工程新签合同额在5000万美元以上的项目比去年同期增加147个,合同总额占新签合同总额的84.1%。对外承包工程为当地创造就业岗位82.3万个。

1月份至11月份,相关主管部门共备案核准对外投资企业7924家,中方协议投资额1172.5亿美元。 冯其予